

王尽美
(1898—1925)

山东有着悠久的历史和灿烂的文化,山东人民有着光荣的革命传统,王尽美是中国共产党创始人之一、山东党组织的缔造者和早期领导人,在早期革命活动中作出了卓越贡献。今年8月19日是王尽美在青岛病院(现青岛大学附属医院)病逝一百周年纪念日。纪录片《王尽美在青岛》日前在诸城开机,现已在青岛、济南、杭州等地陆续拍摄。



《共产党宣言》

《王尽美在青岛》举行开机仪式

导演王绍君讲述背后的故事 涉及青岛、济南、诸城等多个城市

纪录片赴多地拍摄

记者了解到,由山东卫视《共产党人》栏目、青岛建园文化传媒有限公司、诸城王尽美研究会联合策划拍摄的纪录片《王尽美在青岛》拍摄仪式,于5月23日在位于诸城的潍坊市王尽美革命事迹教学基地举行。诸城相关单位负责人、王尽美亲属代表、青岛党史专家、纪录片《王尽美在青岛》剧组等嘉宾参加了仪式。独家刊发相关报道的《青岛晚报》,现场由青岛80后导演、制片人王绍君代为赠送给潍坊市王尽美革命事迹教学基地、王尽美研究会,以及王尽美亲属。此外,为了纪念王尽美在青岛的革命活动,缅怀英烈丰功伟绩、教育后代,中国邮政集团有限公司青岛市集邮分公司当天特别发行了《王尽美在青岛》纪念封。

继《人民英雄纪念碑——背后的故事》、《崂山抗日三部曲》、《追寻青岛特支在崂山》、《追忆崂山抗日烽火》、《英雄陈振麓》之后,本片是王绍君沉淀三年又一部精心打磨的红色题材纪录片。作为山东省重点宣传项目,该片以王尽美在青岛最后的时光为主线,寻找革命初心,用权威的史料和动人的讲述,展现这段感人的革命故事。

开机筹备历时三年

优秀的选题、独特的构思、新颖的创作,王绍君深知拍摄该片的责任和意义。她在精心筹备的三年内查阅了大量关于王尽美在济南、淄博、北京等地的资料,多次虚心向王尽美的孙辈王明华、王军、王爱华,以及诸城王尽美研究会专家请教。王明华教授将自己积累多年的资料书《跟共产党走》赠送给王绍君,叮嘱她讲好红色故事,留存红色记忆,传承红色基因。王军老师将自己走遍全国各地收集的“民国时期报纸关于王尽美革命活动”资料提供给王绍君做参考。王爱华教授将一些珍贵的照片、红色文脉提供给她参考使用。

经过阅读和学习,王绍君发现1923年至1925年期间,王尽美多次来青岛,指导青岛党组织组建和促成国民会议运动、工人运动,是他革命生涯中闪亮动人的坐标。王绍君决定以王尽美在青岛的这三年为主要线索,深入采访王尽美战斗工作的地方,包括原胶澳中学(现青岛1中)、天津路59号(原连升客栈)、四方机厂、李村路神州大药房等地,寻找他在青岛的革命足迹,跨过历史的时空,用一个80后所思所想与英雄穿越时空交流。通过探寻与王尽美在青岛革命工作有交集



《王尽美在青岛》剧组在拍摄中。

的人物,比如采访对日商斗争的英雄后代王玎琳、李建华等,了解到王尽美于1923年10月末,来青岛后首先对四方机厂工人运动进行具体指导,并与邓恩铭、李慰农一起领导了该厂的工人运动。在王尽美等人的帮助下,郭恒祥等工人的觉悟不断提高,圣诞节将成为青岛培养起来的第一个工会组织。王尽美与李慰农、傅书堂、段子涵、伦克忠等革命伙伴建立了信任与支持。四方机厂大罢工的胜利,极大鼓舞了青岛其它行业的工人斗争。随着日商大康纱厂以及隆兴、银月、钟渊各纱厂以罢工后要求加薪,日商纱厂坚持22天大罢工取得了胜利。

王尽美与邓恩铭出席“一大”会议后,从上海带回了第一版《共产党宣言》,这本书在山东各地秘密辗转,从一个党支部到另一个党支部,从一名党员到另一名党员。后来由王尽美、邓恩铭在青岛发展的第一名共产党员延伯真的爱人刘雨辉,于1926年借探亲之际,把珍藏的《共产党宣言》带回家乡广饶,交给共产党员刘良才等人得以保存。

感受信仰执着力量

1925年,王尽美来青岛,在中国大舞台电影馆(中山路61号,原红星电影院)公开演讲,他对时局精辟深入分析,革命立场鲜明坚定,鼓舞着青岛工人运动蓬勃发展。

“修改完善剧本时,我带着一个问题陷入沉思。王尽美为什么多次来青岛指导工作,病重的他为什么仍然坚持在青岛的岗位直到病逝?是信仰执

着的力量支撑着他!”王绍君说,当时参加纱厂斗争的王星五、王称仁、李明海等英雄,面对凶残的刽子手视死如归的壮举让她深为震撼,机智勇敢的王尽美、邓恩铭、李慰农等光辉形象让她心潮澎湃。

“近十年来,我探索研究青岛红色文化和故事,并将其策划、改编成纪录片。我在拍摄纪录片《人民英雄纪念碑——背后的故事》时,找到浮山料石厂碑心石开采旧址,参加了碑心石开采旧址前期选址、设计及文字简介;拍摄纪录片《追忆崂山抗日烽火》时,发现抗战期间中共青岛市委办公旧址;拍摄《王尽美在青岛》这部片子是向追求真理的共产党人致敬,让后人了解这些为民族解放牺牲的英烈。”王绍君希望,如果条件允许,有关单位可以在原胶澳中学(现青岛1中)王尽美到过的地方建一个雕塑,让红色基因发扬光大。

“今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,拍摄纪录片《王尽美在青岛》有重要的现实意义,它将真实反映上世纪20年代青岛的共产党人反对日商、国民党军阀的那段风起云涌的斗争,向后代讲述中国共产党人的信仰根基、精神之源,为推进中国式现代化凝聚磅礴的精神力量。”王绍君告诉记者,目前她设法联系了全国各地的知情专家,深入了解更多关于王尽美、邓恩铭、李慰农在青岛革命的事迹,随着上集开拍,她已开始构思下集内容,丰富王尽美在青岛的革命故事和战友情。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心(照片均由受访者王绍君提供)

■新闻内存

王尽美27岁病逝于青岛

据党史资料记载,王尽美原名王瑞俊,1898年6月14日出生,山东省莒县大北杏村(今属诸城市)人。王尽美出生在佃农家庭,由于父亲早逝,祖母、母亲靠纺线的微薄收入抚养他长大。王尽美的青少年时期正是民族危机四伏、劳动人民灾难深重的年代。他受进步教师的启迪,萌生了民主主义思想。1918年7月,他考入山东省立第一师范学校,期望通过教育事业,使同胞们“更换上光明纯洁的思想”,以振兴中华。

1921年春,济南共产党早期组织成立,成员有王尽美、邓恩铭等人。1921年7月,王尽美和邓恩铭出席了中共一大。1921年冬,王尽美等人第一次到淄博矿区工人中开展革命活动,点燃革命之火。

1923年3月初,根据中央决定,王尽美重回济南,主持山东党的全面工作。他以教员身份作掩护,来往于淄川、博山、青岛等地,领导全省工农运动。同年8月,时任中共济南地方执行委员会书记的王尽美在青岛开展革命斗争。1925年2月,王尽美成立青岛国民会议促成会。同月,济南、青岛、张店、淄川等地党组织在济南召开联席会议,成立中共山东地方执行委员会,王尽美被选为委员。由于长期艰辛的生活和忘我的工作,王尽美积劳成疾,感染了严重的肺结核病,经常咳血。但他置生死于度外,仍抱病奔走于胶济铁路沿线,致力于革命运动。

1925年7月,因病情恶化,王尽美在组织的安排下住进青岛病院(现青岛大学附属医院)。8月19日,这位年仅27岁的无产阶级革命家在青岛病院病逝。他的灵柩安葬于家乡诸城市北杏村。1959年7月,他的遗骸迁到济南英雄山烈士陵园。



王尽美在青岛病逝时年仅27岁。